

¿POR QUE NO HAY PAZ EN C.A.?

La interdependencia de los Estados modernos

Por el Dr. Roberto Celis

Es un hecho incontrovertible que en el mundo existen dos grandes potencias: Estados Unidos de América y la Unión de Repúblicas Socialistas. Alrededor de estos polos políticos giran otros países desarrollados y a ser de países atrasados, alineados con nuevos que van surgiendo a la vida sedo independiente, conformando el Tercer Mundo, que va a la deriva y a merced de influencias directas de las grandes potencias.

Terminada la Segunda Guerra Mundial las grandes potencias decidieron convocar a los representantes de los países del mundo para reunirse en San Francisco, donde convinieron la interdependencia de los Estados modernos conforme a los términos de la Organización de las Naciones Unidas con declaraciones de paz y cooperación internacional.

A pesar de los compromisos de paz y de las reuniones internacionales se han registrado conflictos guerras entre los Estados hasta cierto punto consentidas por las grandes potencias, que más tarde han servido para hacer un registro de adhesiones y para pruebas de armas y sistemas de guerra moderna.

De acuerdo al compromiso como miembro de las Naciones Unidas y por la tutela que ejercen las grandes potencias, sino que debiera detenerse la posibilidad de conflictos y guerras, sino que también debería de existir una cooperación y respeto para el cumplimiento de la Declaración Universal de los Derechos Humanos.

Conforme a la premisa anterior, en Centroamérica no debía de haber surgido el conflicto protagonizado por El Salvador y Honduras. Hubiera bastado una amonestación del polo político que corresponde a la posición geográfica con el respaldo de las Naciones Unidas, para evitar el enfrentamiento brutal de dos pueblos que sólo dejó un saldo de destrucción, muerte y profundo resentimiento de hermanos. Han transcurrido años y aguardamos con inocencia el convenio bilateral para dirimir las diferencias. Mientras tanto, los pueblos sufren las consecuencias de esta mascarada que sirve a los políticos de turno para hacer el juego de falso nacionalismo, que los mantiene en el poder a costa del atraso de las masas populares, que necesitan del entendimiento, buena voluntad y paz para encauzar políticas de desarrollo social y económico.

Los gobiernos recurren a expedientes de conferencias de paz, se reúnen los Ministros de Relaciones Exteriores, se entienden los Estados Mayores Militares y se abrazan en reuniones cumbres los Presidentes, prácticas dilatorias que favorecen a las condiciones transitorias de los políticos de turno, mientras los pueblos son víctimas del

-Favor pase a la Pág. 30

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

¿Hacia la recuperación?

No se trata de ponerse a nivel de las críticas marxistas y admitir que nos encontramos ante una fase final del sistema capitalista. Todo indica que se trata de un muerto al que nunca se acaba de matar y aunque no goce de muy buena salud mejora constantemente a pesar de la pesada carga que lleva sobre sus hombros. Considerada de este punto de vista pragmático la crisis es más fácil de comprender y, por lo tanto, de superar. Ya hemos señalado en otras ocasiones que un factor central del desequilibrio es la posesión de una masa fabulosa de moneda fuerte en manos de un grupo de países que no pueden devolverla a la circulación económica mundial. Este fenómeno no se aplica a dos grandes países productores de petróleo de la América hispana, concretamente, Venezuela y México. Primero, México absorbe para su consumo nacional una parte importante y creciente de su producción. Venezuela es un exportador neto del precioso combustible, pero utiliza prudentemente los ingresos que le produce con la industrialización de su país y la financiación del proceso económico de una serie de países americanos hermanos.

Tal no es el caso de ninguno de los países árabes exportadores de petróleo. Pero no es esta la única causa de la crisis mundial. La principal de ellas es la existencia de sólo tres países de cuyas importaciones depende el equilibrio del mercado internacional del comercio. Nos referimos a Estados Unidos, Alemania Federal y Japón. Existen otros dos países de gran fuerza económica debida a su importancia demográfica: China y la Unión Soviética. Pero ambos viven económicamente al margen del resto de la humanidad y tienen muy poca capacidad de absorción. Lo mismo ocurre con las llamadas democracias populares del Este. Por otro lado, el conjunto de aquellos países-comunistas le deben al mundo capitalista una suma evaluada en más de 60 mil millones de dólares. Aquella tremenda deuda contribuye a la poca fluidez del mercado monetario mundial.

El remedio inmediato tiene un aspecto negativo: hacer que las compras de los Estados Unidos, Japón y Alemania al mundo exterior, a todo él, sin discriminación alguna, sean superiores a sus ventas; es decir, que aquellos tres países sufran déficit comerciales en sus balances anuales; que sean "despilfarradores, que gasten más de los que ganan. ¡Extraño consejo a dar en la actual situación del mundo! ¿Qué diríamos de un tendero que diera dinero a sus clientes para que le compraran sus mercancías? La extrapolación nos daría la imagen de la absurdidad, pero el error de muchos economistas pasados a ejercer el cargo de Ministros de Hacienda, y no exctuyo de todos ellos al eminente profesor Raymond Farris, es, precisamente, su mentalidad de tenderos y creer que un Estado puede administrarse con las mismas reglas de una empresa familiar.

Estados Unidos ha propuesto al Japón y a la Alemania Occidental recurrir a aquella práctica aparentemente absurda y ha predicado con el ejemplo. Se calcula que este año Washington cerrará su balanza

-Favor pase a la Pág. 23.

Fusas y semifusas

Por ADA de VERDI

MADUREZ DE FRUTAS

"Métodos prácticos y fáciles para acelerar la madurez de las frutas y verduras en el Mercado La Tiendona mediante el uso de químicos especiales que no producen ningún efecto dañino en el organismo" (PIE DE GRABADO, EL DIARIO DE HOY).

Una "frutera" de larga experiencia opina que "la madurez acelerada de las frutas ha tiempos se usa entre nosotros. Plátanos, guineos, aguacates, mangos, anónas, papotes, y otros productos, se venden en el mercado después de haber sido tratados de los ácidos en estado SAZON".

Muchos en aquellos tiempos, continuo diciendo la señora, en que vendían frutas dulces y no "le tenían sumo a la hora. Sólo nos ha quedado el recuerdo sabroso de la "fierna" sanción de Guty Cárdenas y PISA MADURA. Y concluyó: Veremos cómo nos va

-Favor pase a la Pág. 23.

RECONOCIENDO MERITOS

Yo conocí un sabio

Por el Dr. Rafael Basagoitia Avilés

Si un verdadero sabio he conocido como lo conocieron muchos de los que se dignan leer estas frases.

Por qué? Pues los nosotros nos dimos y nos damos cuenta que a quien tratábamos era sabio.

Érase una persona como pocas, un profesional excelente y un científico excepcional.

Lo conocí como muchos, cuando daba cátedra en Física Médica y Fisiología, acaparando la atención de los oyentes y disertando ampliamente sobre cualquier tema, aun los más alejados de la carrera de medicina.

Con el porte que caracterizaba y la veocidad de expresión se desataba de uno a otro lado del salón de clases sin separarse ni un momento del cigarrillo, "Amigo-Enemigo" que lo acompañó hasta la tumba. Sus clases, eran abarrotadas por los alumnos y no digamos cuando era la de examen, que para entonces, eran orales ante un público moribundo de saber resultado del pobre examinando.

-Favor pase a la Pág. 32.

PUNTO DE VISTA

La sanidad es indispensable

Por Hildebrando Recinos Córdova

Si herir susceptibilidades no podemos negar, que somos reacios a la limpieza, y bien lo recuerdo, cuando en este mismo diario escribí algo, relacionado con la limpieza que necesitaba cierto predio en la ciudad de Santa Ana, "la inolvidable" por tantos motivos.

Nuestras calles mismas no son modelo de esta virtud, que considero no hace falta. Los perros callejeros, dejan sus "recuerdos" por todas partes, y lo mismo el cristiano descuidado, que si uno no mira para abajo llega a otras casas, "poniendo sellos en las alfombras".

El P. Enrique Lacordaire, O.P., que no significa precisamente Obras Públicas sino de la Orden de Predicadores, talento especialísimo y reformador de su Orden en Francia, decía "que la limpieza como la puntualidad son una SEM-VIRTUD".

Pero nosotros, por razones más de peso, basadas en nuestros an-

-Favor pase a la Pág. 26.

TEMA DEL MOMENTO

Reagan contra la entrega de Taiwan

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

-1-

El conocido ex-Gobernador del Estado de California, Ronald Reagan que por su posición conservadora y anti-socialista fue designado como sucedió también con otro conservador, el Republicano Roberto A. Taft, que por intrigas llevadas a cabo por el entonces ambien Gobernador de California, Earl Warren, fue sacrificado para poner en su lugar al anodino General Eisenhower, últimamente ha tomado posición firme tanto por lo que se refiere a la política china de Carter como sobre el controvertido problema de Panamá.

Sobre estos puntos y otros más referentes a la política doméstica, Reagan juntamente con Goldwater han asumido una posición completamente opuesta a la del Presidente "liberal" Jimmy Carter.

Aunque el Estado nativo de Carter, Georgia, está considerado como perteneciente al grupo Sur de tendencia más conservadora que el Norte, en EE. UU. la tradición conservadora del Sur ha ido perdiendo fuerza debido a que principalmente, los medios de comunicación modernos han creado en todas partes una mentalidad igualitaria en todos los sentidos. Por otro lado desde el fin de la Guerra Civil entre la Confederación del Sur y los "Unionistas" del Norte, el Sur no solamente perdió la guerra sino que es mucho más importante fue objeto de depredación de parte de las fuerzas de la Unión y muchos aventureros le cayeron encima, destruyendo tradiciones y costumbres. También, modernamente el trasiego de gente de abando a otro debido sobre todo a la creciente industrialización ha contribuido indiscutiblemente a la socialización mental del Sur norteamericano.

Solamente tomando en cuenta estos antecedentes se puede comprender la posición de los EE. UU. con el predominio de los "liberales" del Norte sobre los conservadores del Sur. Asimismo entra dentro de este panorama, el aumento de la población negra con todos sus aspectos negativos y la radicalización de la juventud tanto en las escuelas públicas como privadas.

Visto que en la actualidad el viento sopla hacia la izquierda, Carter a quien algunos norteamericanos piensan equivocadamente que siendo sureño tomaría en cuenta la tradición regional decididamente se ha colocado más a la izquierda que sus predecesores en la Casa Blanca.

Respecto a la cuestión China y el problema de Panamá, a pesar de la gran oposición en contra de esos puntos, Carter está decidido a seguir adelante.

Mientras que Carter como Presidente actual de los EE. UU. por el Partido Demócrata representa la línea "liberal", por su parte del lado Republicano, Reagan y Goldwater han tomado la posición "conservadora" y anti-comunista. Ambos se han declarado en contra del abandono de Taiwan y de Panamá.

Sobre China, Reagan dijo recientemente en un banquete del Club Nacional de Prensa, que los Estados Unidos deberían hacer saber a los comunistas chinos que la "normalización" no se podía comprar con la entrega de un aliado.

TUMBAS Y HOMBRES

Don Napoleón Viera Altamirano

Por Rafael Serrano López

Yo interrogo ante esa Tumba Sagrada que guarda los restos de Don Napoleón Viera Altamirano: ¿Qué fue de aquel espíritu grande y vibrante que pasó por esta tierra como un bólido de luz y se hundió en la inmensidad azul del infinito? ¿Estos son misterios muy hondos y arcanos que a penas se sospechan en las altas cumbres del pensamiento humano. No fue tan solamente un puñado de polvo perdido para siempre en las entrañas ignotas de la materia inerte. Fue algo más: algo más, que vivirá siempre al través de los tiempos, porque la vida es eterna y donde hay vida el mundo se estrema formando el concierto universal de la creación.

No importa que aquel espíritu brillante que llevó el nombre de Napoleón Viera Altamirano haya traspasado ese límite insospechable y pavoroso de una tumba donde la vida de un hombre se pierde en una onda de evolución constante y deja la tierra como una larva oscura y dolorosa.

No ha muerto Don Napoleón Viera Altamirano. Aquí está con nosotros y al lado de nosotros en una fuerza de producción sutil y encantadora cual si fuera el susurro de una brisa montañera o el canto eterno y melancólico de la floresta. Los hombres que condensan un mundo de armonías en una alma caldeada en inspiración divina, nunca mueren. Y Don Napoleón fue un verdadero inspirado en el horizonte luminoso de su gran cerebro. Porque fue un hombre de ideas, bellas y radiantes ideas que brotaban en raudal copioso para formar corrientes de hermosos y nobles pensamientos. De allí arranca mi admiración sentida y leal para Don Napoleón Viera Altamirano. Porque el hombre para mí no es un hombre en tanto no revele el grado más o menos vigoroso de su mentalidad creadora.

La historia está formada por el cerebro y la voluntad de los grandes hombres. Y a medida que la voluntad se expande dentro del talento humano surgen esos entes poderosos, divinos superhombres que están forjando los grandes acontecimientos en las entrañas de los siglos. Don Napoleón Viera Altamirano a quien admiro, tenía mucho de esa clase de hombres, y si hubiera sido un griego tal vez hubiera alcanzado las proporciones de un Milcíades y si hubiera sido romano hubiera estado al lado de los grecos como un hermano en la elocuencia y las virtudes cívicas de aquellos tiempos consagrados por la historia humana.

A Don Napoleón Viera Altamirano nada le faltó para descollar

-Favor pase a la Pág. 32.